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1.   ชั้นเปลือกโลกในบริเวณภาคพ้ืนทวีป ประกอบดว้ยธาตุหรือสารประกอบหลกัในขอ้ใด 

 1.  ซิลิคอนและแมกนีเซียม 

 2.  ซิลิคอนและอะลูมิเนียม 

 3.  ซิลิคอนและเหล็ก 

 4.  เหลก็และนิกเกิล 

 5.  เหลก็และออกซิเจน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.   หลกัฐานการส ารวจพบซากดึกด าบรรพข์อง Glossopteris ในทวีปต่างๆ ถูกใชเ้ป็น
 หลกัฐานและท่ีมาส าคญัของแนวคิดในขอ้ใดต่อไปน้ี โดยตรง เป็นอนัดบัแรกสุด 
 

 1.  Continental Drift 
 

 2.  Contracting Earth 
 

 3.  Expanding Earth 
 

 4.  Plate Tectonics 
 

 5.  Sea-Floor Spreading 
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3.   ขอ้ใดต่อไปน้ี น่าจะเป็นบริเวณท่ีเกิดแผน่ดินไหวท่ีค่อนขา้งรุนแรงและมากท่ีสุด 

 1.  เทือกเขากลางมหาสมุทร 

 2.  พ้ืนมหาสมุทร 

 3.  ร่องลึกกน้สมุทร 

 4.  ท่ีราบสูง 

 5.  หุบเขาทรุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.   นกัดาราศาสตร์ทราบถึงความเร็วตามแนวเล็ง (radial velocity) ของดาวฤกษไ์ดโ้ดย
 การศึกษาส่ิงใดต่อไปน้ี 

 1.  รูปแบบของเส้นสเปกตรัม 

 2.  ความเขม้ขน้ของเส้นสเปกตรัม 

 3.  ความหนาแน่นของเส้นสเปกตรัม 

 4.  การกระจายตวัของเส้นสเปกตรัม 

 5.  การเล่ือนต าแหน่งของเส้นสเปกตรัม 
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5.   ดาวฤกษด์วงหน่ึงมีโชติมาตรรากฎ (apparent magnitude) เท่ากบั 8.0 ผูส้งัเกต 

 บนดาวศุกร์วดัมุม พารัลแลกซ์ของดาวดวงน้ีไดเ้ท่ากบั 0.12 พิลิปดา โชติมาตรสมับูรณ์ 
 (absolute magnitude) ของดาวดวงน้ีจะมีค่าเป็นเท่าใด (ก าหนดให ้log(6) = 0.78, 

 log(12) = 1.08, log(24) = 1.38) 
 

 1.  2.6 
 

 2.  4.1 
 

 3.  6.1 
 

 4.  7.6 
 

 5.  8.4 
 
 
 
 
 
 
 

6.   ปริมาณใดต่อไปน้ีท่ีผูส้งัเกตบนดาวองัคารวดัไดแ้ตกต่างจากผูส้งัเกตบนโลกมากท่ีสุด 
 เม่ือคิดเป็นร้อยละของความแตกต่างเทียบกบัค่าท่ีวดัได ้บนโลก 

 1.  มุมพารัลแลกซ์ของดาวโจร (Sirius) 

 2.  โชติมาตรปรากฏของดาวรวงขา้ว (Spica) 

 3.  องคป์ระกอบทางเคมีของดวงอาทิตย ์

 4.  คาบการหมุนรอบตวัเองของดวงอาทิตย ์

 5.  ระยะเวลาท่ีดาวพฤหสัโคจรอยูต่  าแหน่งตรงขา้มกบัดวงอาทิตย ์
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7.   ตวัอยา่งในขอ้ใดต่อไปน้ี ไม่สามารถน ามาหาอายสุมับูรณ์ดว้ยการวิเคราะห์หาปริมาณ
 ไอโซโทปของคาร์บอน -14 ท่ีเหลืออยู ่
 1.  ถ่านไมท่ี้ซ้ือมาจากตลาดแถวบา้น เม่ือวานน้ี 

 2.  เปลือกหอยนางรมท่ีเกาะอยูบ่ริเวณชายฝ่ังทะเลอ่าวไทย จงัหวดัจนัทบุรี 

 3.  เศษกระดูกมนุษยโ์บราณท่ีพบในหลุมขดุส ารวจบา้นเชียง 

 4.  เศษซากพืชท่ีพบในบึงใกลช้ายหาดในยาง จงัหวดัภูเก็ต 

 5.  อุกกาบาตหินท่ีตกทะลุหลงัคาบา้น จงัหวดัพิษณุโลก เม่ือวนัท่ี 27 มิถุนายน  
      พ.ศ. 2559 
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8.   “นกัธรณีวิทยาคนหน่ึงท าการส ารวจหินโผล่ในพ้ืนท่ีแห่งหน่ึง พบวา่หินโผล่เกือบ
 ทั้งหมดเป็นหินแปร จ าพวกหินชีสต ์แต่มีพนงัและพนงัแทรกชั้นของหินอคันีจ าพวก
 หินไมโครแกรนิตตดัแทรกเขา้มาบา้ง” 

 ขอ้ใดสรุปและให้เหตุผลประกอบขอ้สรุปไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 

 1.  หินชีสตมี์อายมุากกวา่หินไมโครแกรนิต เพราะหินชีสตเ์ป็นหินแปรและหินไมโคร
       แกรนิตเป็นหินอคันี 

 2.  หินชีสตมี์อายมุากกวา่หินไมโครแกรนิต เพราะหินไมโครแกรนิตตดัแทรกเขา้ไปใน
      หินชีสต ์

 3.  หินชีสตมี์อายนุอ้ยกวา่หินไมโครแกรนิต เพราะหินชีสตเ์ป็นหินแปรและหินไมโคร
      แกรนิตเป็นหินอคันี 

 4.  หินชีสตมี์อายนุอ้ยกวา่หินไมโครแกรนิต เพราะหินไมโครแกรนิตตดัแทรกเขา้ไปใน
      หินชีสต ์

 5.  หินชีสตมี์อายเุท่ากบัหินไมโครแกรนิต เพราะโผล่อยูใ่นบริเวณเดียว 
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9.   ดาวเคราะห์ดวงหน่ึงโคจรรอบดาวฤกษ ์S โดยมีระยะใกลแ้ละไกลสุดเท่ากบั m และ n 

 ตามล าดบัในขณะท่ีดาวเคราะห์ดวงน้ีอยูท่ี่ต  าแหน่งใกลท่ี้สุด ผูส้งัเกตบนดาวเคราะห์ 

 จะมองเห็นดาว S อยูใ่นต าแหน่งเดียวกบัดาวฤกษ ์V ท่ีอยูไ่กลจากระบบดาว S มาก ๆ 
 จงหาระยะทางจากดาว S ถึงดาวเคราะห์ในขณะท่ีผูส้งัเกตคนเดิมเห็นดาว V ตั้งฉาก กบั
 ดาว S 

 
 1.   

 
 2.   

 
 3.  

 
 4.   

 
 5.   
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10.   นกัดาราศาสตร์คนหน่ึงถ่ายภาพดาวดวงแกว้ซ่ึงอยูห่่างจากโลก 11.26 พาร์เซกจากนั้น
  อีกประมาณ 6 เดือน ต่อมา เขา้ไดถ่้ายภาพทอ้งฟ้าในบริเวณเดิมอีกคร้ัง แลว้น าภาพสอง
  ภาพเทียบกนับนจอคอมพิวเตอร์พบว่าต  าแหน่งของดาวดวงแกว้เล่ือนไปเม่ือเทียบกบั
  ดาวพ้ืนหลงั ถา้หาก ระยะห่าง 1080 จุดภาพ (pixel) เทียบไดก้บัมุม 1.0 พิลิปดา  
  ดาวดวงแกว้ ท่ีปรากฏบนจอภาพจะเล่ือนจากเดิมเป็นระยะก่ีจุดภาพ 
 

 1.  48 
 

 2.  96 
 

 3.  192 
 

 4.  608 
 

 5.  1216 
 
 
 
 
 
 

11.   ชั้นแก่นโลกชั้นใน ประกอบดว้ยธาตุหรือสารประกอบหลกัในขอ้ใด 

 1.  ซิลิคอนและแมกนีเซียม 

 2.  ซิลิคอนและอลูมิเนียม 

 3.  เหลก็และก ามะถนั 

 4.  เหลก็และนิกเกิล 

 5.  เหลก็และออกซิเจน 
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12.   การส ารวจพบการปะทุของลาวาหรือภูเขาไฟข้ึนตามรอยแยกกลางแนวเทือกเขา 
  กลางสมุทร บนพ้ืนทอ้งมหาสมุทรแอตแลนติก ถูกใชเ้ป็นหลกัฐานและท่ีมาส าคญั 

  ของแนวคิดในขอ้ใดต่อไปน้ี โดยตรงมากท่ีสุด 
 

 1.  Continental Drift 
 

 2.  Contracting Earth 
 

 3.  Expanding Earth 
 

 4.  Plate Tectonics 
 

 5.  Sea-Floor Spreading 
 
 
 
 
 
 
 

13.  ภูมิลกัษณ์ในขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ใช่ผลลพัธ์ของภูเขาไฟท่ีเคยปะทุในอดีต 

 1.  เขาพนมรุ้ง จงัหวดับุรีรัมย ์

 2.  เขาโตะ๊โมะ จงัหวดัตราด (วดัเมืองเก่าแสนตุ่ม) 
 3.  ดอยผาคอกหินฟ ูจงัหวดัล าปาง 

 4.  ภูกระดึง จงัหวดัเลย 

 5.  ภูพระองัคาร จงัหวดับุรีรัมย ์
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14.   การศึกษาสเปกตรัมของวตัถุทอ้งฟ้าไม่สามารถบ่งบอกถึงส่ิงใด 

 1.  ความเร็วตามแนวเล็ง 

 2.  ระยะห่างจากโลกของกาแล็กซี 

 3.  อุณหภูมิภายในแกนของดาวฤกษ์ 
 4.  คาบการโคจรของดาวคู่สเปกตรัม 

 5.  องคป์ระกอบทางเคมีของดาวฤกษ ์

 
 
 
 
 
 
 
 
 

15.   ดาวฤกษด์วงหน่ึงมีโชติมาตรสมับูรณ์ (absolute magnitude) เท่ากบั 26 เม่ือเวลา 
 ผา่นไป 6 เดือน ดาวดวงน้ีมีต  าแหน่งเปล่ียนไปจากเดิมเม่ือเทียบกบัดาวพ้ืนหลงัเท่ากบั 
 72 พิลิปดา ดาวดวงน้ีมีโชติมาตรปรากฏ  (apparent magnitude) เป็นเท่าใด 

 (ก าหนดให้ log(36) = 1.56, log(72) = 1.86, log(144) = 2.16) 
 

 1.  12 
 

 2.  13 
 

 3.  29 
 

 4.  30 
 

 5.  32 
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16.   ดาวหางดวงหน่ึงโคจรเป็นรูปพาราโบลาในระนาบเดียวกบัวงโคจรของโลกซ่ึงประมาณ
  วา่เป็นวงกลมโดยท่ีโลกอยูบ่นแกนโคจรของดาวหางพอดี ถา้ดาวหางโคจรใกลด้วง
  อาทิตยท่ี์สุดเป็นระยะทาง 0.25 หน่วยดาราศาสตร์ เม่ือผูส้งัเกตบนโลกเห็นดาวหาง 

  ท ามุมฉาก (quadrature) กบัดวงอาทิตย ์ดาวหางจะห่างจากโลกเท่าใดในหน่วย 

  ดาราศาสตร์ 
 

 1.  0.44 
 

 2.  0.50 
 

 3.  0.56 
 

 4.  1.1 
 

 5.  1.3 
 
 
 
 
 

17.   ขอ้ใดกล่าวถูกตอ้ง เก่ียวกบัคล่ืนความโนม้ถ่วง 

 ก.  คล่ืนความโนม้ถ่วงถูกท านายว่ามีอยูด่ว้ยทฤษฎีสมัพนัธภาพทัว่ไปของไอน์สไตน์ 
 ข.  ตรวจพบโดยอาศยัหลกัการแทรกสอดของคล่ืนแม่เหล็กไฟฟ้า 
 ค.  ตรวจพบเป็นคร้ังแรกโดยทีมวิจยั LIGO ประเทศเยอรมนี 

 ง.  ทีมวิจยัไดรั้บรางวลัโนเบลสาขาฟิสิกส์ในปี ค.ศ.2017 

 จ.  ลกัษณะของคล่ืนความโนม้ถ่วงจะอยูใ่นรูปของการบิดงอของยานอวกาศ 

 1.  ก., ข. และ ค. 
 2.  ค., ง. และ จ. 
 3.  ก., ข., ค. และ ง. 
 4.  ข., ค., ง. และ จ. 
 5.  ก., ข., ค., ง. และ จ. 
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18.  จากเหตุผลหลกัในขอ้ใด นกัวิจยัในวงวิชาการจึงไม่น าเคร่ืองป้ันดินเผาโบราณมาหาอายุ
 สมับูรณ์ดว้ยการวิเคราะห์หาปริมาณไอโซโทปของคาร์บอน -14 ท่ีเหลืออยู ่
 1.  มีอายเุก่าแก่เกินไป 

 2.  มีอายอุ่อนเกินไป 

 3.  ไม่มีคาร์บอนในช้ินวตัถุ 

 4.  ไม่มีเคร่ืองมือวิเคราะห์ภายในประเทศ 

 5.  ตอ้งท าลายช้ินวตัถุ ดว้ยการน ามาบดเป็นผงละเอียดในขั้นตอนวิเคราะห์ 
 
 
 
 
 
 
 
 

19.   ขอ้ใดต่อไปน้ี หากพบในชั้นหินตะกอนของกลุ่มหินสระบุรีแลว้ สามารถใชเ้ป็นตวับ่งช้ี
 ถึงสภาพแวดลอ้มของการสะสมตวัของชั้นหินตะกอนของกลุ่มหินสระบุรีวา่เกิดข้ึนใน
 บริเวณทะเลในอดีต 

 1.  ควอตซ์ 
 2.  ฟิวซูลินิด 

 3.  มีโซซอรัส 

 4.  ชั้นหินโคง้รูปประทุน 

 5.  รอยเล่ือนยอ้นมุมต ่า       
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20.  แบบจ าลองเอกภพท่ีมีดวงอาทิตยเ์ป็นศูนยก์ลาง (heliocentric model) เคยถูกน าเสนอ
 โดยอาริสตาร์ตสั (Aristarchus) นกัปราชญช์าวกรีก ตั้งแต่ประมาณ 300 ปี ก่อน
 คริสตกาล แต่ไม่ไดรั้บการยอมรับจนกระทัง่ในอีกหลายศตวรรษต่อมา ขอ้ใดเป็น
 เหตุผลหลกัท่ีท าให้คนในสมยัก่อนไม่เห็นดว้ยกบัแนวคิดน้ี 

 1.  ขดัแยง้กบัความเช่ือในสมยันั้น 

 2.  การเคล่ือนท่ีถอยหลงัของดาวเคราะห์ 

 3.  การเปล่ียนดิถี (phase) ของดวงจนัทร์ 

 4.  ไม่สามารถสงัเกตเห็นพารัลแลกซ์ของดาวฤกษไ์ด ้

 5.  ขดักบัสามญัส านึกท่ีวา่โลกอยูน่ิ่งดว้ยวตัถุทอ้งฟ้ามีการโคจรประจ าวนั  
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21.  เม่ือแสงจากดาวฤกษด์วงหน่ึงความยาวคล่ืน λ ผา่นเขา้สู่กระจกปฐมภูมิ (primary 

 mirror) ของกลอ้งโทรทรรศน์แสงท่ีมีหนา้กลอ้งเป็นวงกลมเส้นผา่นศูนยก์ลาง D  

 ภาพของดาวฤกษท่ี์ควรเห็นเป็นจุดสวา่งเล็ก ๆ จะมีลกัษณะดงัแสดงในรูป ทั้งน้ีเกิดจาก
 การเล้ียวเบนของแสงผ่านช่องรับ แสงรูปวงกลม เช่นเดียวกบัการเกิดการเล้ียวเบนของ
 แสงผา่นช่องแคบเด่ียว (single slit) แผน่จานกลมตรงกลางเรียกว่า “จานแอรี (Airy 

 disk)”  ตามช่ือของ George Airy นกัดาราศาสตร์ชาวองักฤษ วงมืดวงแรกห่างจากจุด
 ศูนยก์ลางเป็นมุมในหน่วยเรเดียน คือ θ ≅

1.22λ

D
  การเล้ียวเบน ของแสงผา่นหน้ากลอ้ง

 วงกลมดงักล่าวน้ี ท  าให้เกิดขีดจ ากดัในการมองเห็น กล่าวคือ เม่ือสงัเกตดว้ยกลอ้ง
 โทรทรรศน์เส้นผา่นศูนยก์ลาง D น้ี หากมีดาวสองดวงท่ีห่างกนัเป็นระยะเชิงมุม 

 นอ้ยกวา่ θ จะไม่สามารถแยกภาพของดาวสองดวงออกจากกนัได ้เรียกวา่ “ขีดจ ากดั
 ของเรย ์เลย ์(Rayleigh criterion)” 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 กลอ้งโทรทรรศน์อวกาศฮบัเบิลใชก้ระจกปฐมภูมิเส้นผา่นศูนยก์ลาง 2.4 เมตร  
 จะสามารถแยกภาพของดาวฤกษส์องดวงท่ีใกลก้นัท่ีสุดเป็นมุมก่ีพิลิปดาท่ีความยาว
 คล่ืน 600 นาโนเมตร 
 

 1.  3.0 × 10−7 
 

 2.  1.8 × 10−5 
 

 3.  1.0 × 10−3 
 

 4.  6.3 × 10−2 
 

 5.  3.0 × 102 
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22.  จากแผนท่ีแผน่ธรณีภาคของโลกในปัจจุบนั ขอ้ใดไม่ไดติ้ดอยูก่บัแผน่แคริบเบียน 

 1.  แผน่อเมริกาเหนือ 

 2.  แผน่อเมริกาใต ้

 3.  แผน่แปซิฟิก 

 4.  แผน่คอคอส 

 5.  แผน่นาสกา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23.  ขอ้ใดผิด 

 1.  คล่ืนในตวักลาง คือ คล่ืนท่ีเดินทางอยูภ่ายในโลก 

 2.  คล่ืนปฐมภูมิสามารถเคล่ือนท่ีผา่นตวักลางท่ีมีสถานะของเหลวได ้

 3.  คล่ืนทุติยภูมิไม่สามารถเคล่ือนผา่นตวักลางท่ีมีสถานะแก๊สได ้

 4.  คล่ืนพ้ืนผิวมี 2 ชนิด คือ คล่ืนเรยลี์และคล่ืนเลิฟ 

 5.  คล่ืนพ้ืนผิวมีอตัราเร็วของการเคล่ือนท่ีต ่ากวา่คล่ืนในตวักลาง 
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24.  ตวัอยา่งในขอ้ใดต่อไปน้ี สามารถน ามาหาอายสุมับูรณ์ดว้ยการวิเคราะห์หาปริมาณ
 ไอโซโทปของคาร์บอน -14 ท่ีเหลืออยู ่
 1.  กระดองเต่าจากแหล่งโบราณคดี จงัหวดัลพบุรี 

 2.  ขวดแกว้จากโรงงานอุตสาหกรรมผลิตเบียร์ จงัหวดัอยธุยา 

 3.  ถ่านหินลิกไนตนี์โอจีนจากเหมืองแม่เมาะ จงัหวดัล าปาง 

 4.  เปลือกหอยจากสุสานหอย 75 ลา้นปี จงัหวดักระบ่ี 

 5.  ไมก้ลายเป็นหินจากบ่อทราย จงัหวดันครราชสีมา 

 
 
 
 
 
 
 

25.  ดาวปาริชาต (Antares) เป็นดาวท่ีสว่างท่ีสุดในกลุ่มดาวแมงป่องมีโชติมาตร 

 ปรากฏ (apparent magnitude) เท่ากบั 0.96 เม่ือพิจารณาภาพถ่ายของดาวดวงน้ี 

 ถ่ายห่างกนั 6 เดือน พบวา่ต าแหน่งของดาวดวง น้ีเทียบกบัดาวพ้ืนหลงัเปล่ียนไป
 ประมาณ 0.010 พิลิปดา ค่าโชติมาตรสัมบูรณ์ (absolute magnitude) ของดาว
 ปาริชาตมีค่าประมาณเท่าใด 
 

 1.  -4.04 
 

 2.  -5.54 
 

 3.  -6.44 
 

 4.  5.96 
 

 5.  7.46 
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26.  นาย A เห็นดาวตกดวงหน่ึงระเบิดกลางอากาศบนดาว B (ซ่ึงมีรัศมี R) ห่างจากจุดท่ี 

 ดาวตกระเบิดเป็นระยะทาง S ตามระยะทางบนพ้ืนดาว เป็นระยะทางเท่าใด 
 

 1.  √R2 − R2 
  

 2.  √R2 + S2 − R 
 
 3.   
 
 4.   
 
 5.   
 
 
 
 
 
  

R (sec
S

R
− 1) 

S (cosec
S

R
) − R 

S (cosec
S

R
) 
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27.  เม่ือไม่นานมาน้ีทางสมาพนัธ์ดาราศาสตร์สากล (IAU) ไดเ้ปิดให้สาธารณชนจากทัว่โลก
 เสนอช่ือสามญั (common name) ของดาวฤกษ ์14 ดวง และความเคราะห์นอกระบบ
 สุริยะ 31 ดวง โดยตดัสินจากการลงคะแนนเสียง ซ่ึงในจ านวนนั้นมีดาวดวงหน่ึงและ
 ดาวเคราะห์บริวารอีกสองดวงไดรั้บการตดัสินจากสมาพนัธ์ดาราศาสตร์สากลโดย  

 มีช่ือวา่ ชาละวนั, ตะเภาแกว้ และตะเภาทอง ตามล าดบั ดาวทั้งสามดวงน้ีอยูใ่นกลุ่ม 

 ดาวสากลกลุ่มใด 

 1.  หมีใหญ่ 

 2.  นายพราน 

 3.  แม่น ้า 
 4.  สุนขัใหญ่ 

 5.  สุนขัเลก็ 

 


